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Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd Ia »Tipografia«, soc. pe acţiun 
Numeri singuratici ă 20 bani sé vend la librăria G. Cárján, Ploeşti

Congregaţia 
dela Brasov.

(c) Ţinuta Românilor în congre- 
gaţiunile comitatense de o vreme în
coace e atât de impunătoare, încât aten
ţiunea publicului e atrasă cu totul, şi 
toţi urmăresc cu satisfacţie şi mândrie 
deamna ţinută a luptătorilor români, cari 
nu pregetă a ţine sus flamura luptei, 
deşi lupta e inegală şi neproporţionată.

Lăudabilei resistenţe dela Arad ’i-a 
urmat triumful dela Lugoj şi acesteia 
’i-a urmat desăvîrşita învingere morală 
dela Braşov.

In congregaţia întrunită Sâmbătă, 
(3/15 Octomvrie) fişpanul - preşedinte 
Mihail Mauer a dat cetire preaînaltului 
manifest al Maiestăţei Sale, dar’ numai 
în limba maghiară.

Membrii nemaghiari ai congregaţiei 
aşteptau sé urmeze cetirea şi în limbile 
lor, dar’ zădarnică le-a fost aşteptarea.

DIDr. A. Murăşanu, directorul »Ga
zetei«, a cerut cuvânt, voind sé reclame 
a se ceti manifestul în toate limbile, dar’ 
nu ’i-s’a dat.

în tr’un târziu, după-ce s’a primit 
o nouă propunere şi s’a cetit actul me
morial despre răposatul conte Andreiu 
Bethlen, s’a dat în sfîrşit cuvântul dlui 
Murăşanu.

Vorbitorul anunţă, că neacordarea 
cuvântului la timp o va cuprinde în o 
interpelaţie ce are să o adreseze vice- 
şpanului. Constatând, că manifestul Mo- 
narchului a fost afişat pe zidurile ora
şului şi în comitat numai în limba ma
ghiară ; relevând importanţa manifestu
lui şi dorinţa Monarchului de a fi înţeles 
de toate popoarele din ţeară, precum şi 
ilegalitatea acestei volnice proceduri, 
adresează dlui viceşpan următoarea in
terpelaţie :

1. De ce manifestul Maiestăţei Sale 
cătră popoarele Sale a fost afişat pe 
zidurile oraşului şi în comunele comita
tului numai în limba maghiară şi nu 
şi în limba română şi germană?

2. Nu crede dl viceşpan, că această 
întrelăsare foarte regretabilă trebue să 
se coreagă, publicându-se manifestul 
preaînalt în toate trei limbile pe întreg 
teritorul comitatului ?

3. în  fine, de ce nu s’a cetit nici 
în congregaţie acel manifest şi în limba 
germană şi română, ca să fie înţeles 
de toţi membrii? Şi nu voeşte dl vi
ceşpan să îndrepte imediat această 
eroare ?

Fişpanul declară, că n’a înţeles pe 
vorbitor, care a expus interpelaţia sa în 
limba română.

Dr. Mureşanu se provoacă la drep
tul seu basat pe lege şi cere ca să ’i-se 
răspundă.

După-ce însă, acesta persistă mai 
departe în încăpăţînare, membrul Dr. 
Murăşanu după repeţite provocări ză- 
darnice, protestează în contra volniciei, 
anunţând recurs în contra violentărei 
dreptului seu de limbă.

După acestea, membrii români au 
părăsit adunarea în mod demonstrativ.

Până aci informaţiunile. Revenind 
acum mai în meritul causei, e bătătoare 
la ochi asemănarea dintre procedura fiş- 
panului din Braşov, care nu voeşte să 
permită cetirea şi afişarea manifestului 
decât în limba maghiară şi a primaru
lui Novak din Alba-Iulia, care în şe
dinţa municipală din 12 Octomvrie — 
pe lângă o sfruntată corupere a textu
lui — vorbeşte despre manifestul adresat 
cătră popor (!) de sine înţeles, cătră 
poporul unguresc.

Asemănarea e atât de vădită, încât 
fără multă bătaie de cap, ajungi la con
vingerea, că oamenii aceştia au lucrat 
nu chiar din propria iniţiativă, ci ba- 
sându-se pe un anumit ordin tacit mai 
înalt. E ştiut, că guvernul nostru în 
mod oficios nu vrea să ştie de existenţa 
înai multor popoare în ţeara noastră, 
şi tot atât de bine ştiut e, că decisiunile

guvernului în acest sens — ori-cât de 
păcătos ar fi acest guvern de altcum — 
sânt totdeauna aplaudate de întreg pu
blicul maghiar fără deosebire de opo- 
siţie şi mameluci. Ear’ ce se ţine de 
subalternii oficioşi ai guvernului, ace
ştia sânt unelte oarbe, cari n ’au decât 
să execute preaînaltele disposiţii.

E evident dar’, că nu avem a face 
cu volnicia cutărui fişpan sau primar, 
ci cu volnicia guvernului ca atare, sub a 
cărui ocrotire se săvîrşesc toate aceste 
ticăloşii constituţionale.

Să nu uite însă atotputernicul no
stru guvern, că prin procedura aceasta 
se pune în vădită contrazicere cu Mo
narchul.

Maiestatea Sa în comitiva adresată 
ininistrului-president spune expres:

»Urmez şoaptei inimei când te în
credinţez pe d-ta, a face cunoscută în 
mod cuvenit mulţumită Mea aici ală
turată şi adresată nem ijlocit iubite
lor Mele popoare, din toate ţările co
roanei Mele ungare«.

Manifestul e adresat popoarelor şi 
e adresat nemijlocit popoarelor — zice 
Monarchul.

Popoare nu există în Ungaria, ci 
numai popor; manifestul nu poate fi 
adresat deci nemijlocit popoarelor — 
zice guvernul.

Astfel să explică consecuenţa de a 
publica manifestul numai în limba ma
ghiară, şi vădita grabă cu care până şi 
la gimnasiul de stat din loc s’au tăiat 
cu foarfecile traducerea românească şi 
germană a manifestului.

Astfel să explică faptul, că oamenii 
stăpânirei sfruntând în mod insultător 
dorinţa Monarchului, publică manife
stul în o limbă străină de majoritatea 
locuitorilor, trecând cu vederea dreptul 
sancţionat de limbă al poporului nostru.

Astfel să explică faptul, că popoa
rele Ungariei nu se pot împărtăşi de 
bucuria de a asculta odată măcar pe Mo
narchul lor, vorbindu-le în mod nemij
locit !...

Constatăm această încălcare a vo
inţei Domnitorului şi denunţăm lumei 
faptul nespus de trist, că în ţeara noa
stră atotputernicia guvernului să extinde 
până la eludarea disposiţiunilor Dom
nitorului.

Şi când facem această constatare, 
provocăm guvernul să ne combată dacă 
n’avem drept, şi provocăm pe toţi ami
cii causei naţionale să urmeze calea bra
vilor braşoveni.

Sibiiu, 17 Octomvrie n.
in . canea  $coa ie lor d in  B r a 

şov  găsim în »Pesti Napló« de ieri, 16 
Oct., un articol, care deşi este pus cu da
tul de »Bucureşti«, poartă pecetea birou
lui lui Jeszenszky. Traducem din acest 
articol, care reoglindează vederile gu
vernului, unele părţi.

Eată ce se scrie :
»Causa gimnasiului român greco- 

oriental din Braşov preocupă de săptă
mâni opinia publică. Guvernul d-voa- 
stre simţea de mult, că de aici se tri
mit sume anuale considerabile pentru 
susţinerea şi ajutorarea gimnasiului 
din Braşov. Suspiţiunea aceasta ’l-a 
îndemnat pe ministrul C săky în 1896 
se admonieze prin un rescript pe Me- 
tropolitul din Sibiiu, ca se se absţină 
dela primirea acestor ajutoare, şi dacă 
a primit bani spre acest scop să-’i re- 
fereze numai decât. Metropolitul Miron 
R om anul a declarat categorie, eă n'are 
cunoştinţă de lucru şi se va îngriji ca 
astfel de ajutor bănesc să nu se primea
scă. Se părea, că chestiunea s’a 
aplanat.

Secţiunea de naţionalită ţi a
guvernului, cu deosebire de când con
silierul Jeszen szky  a ajuns în frun
tea ei, nu a în tre lăsa t causa, ci adu
nând toate datele foilor româneşti în
cepând dela 1892, a arătat mai clar

ca lumina soarelui, că gimnasiul din 
Braşov primeşte subvenţie anuală 
dela guvernul român. Cu aceasta se
cretul ascuns a eşit la iveală şi direc
ţiunea gimnasiului a fost silită să re
cunoască, că deja de mult timp prime
şte subvenţiuni din România. Mini
strul W lassics a trimis astă-vară o co- 
misiune la Braşov, care după o cercetare 
de mai multe zile a aprofundat pe de
plin chestiunea. Profesorul Jancsó, dis
pus spre serviciu la presidiul ministe
rial, membru în exmisa comisiune exa
minatoare, a scris o epistolă Metropo- 
litului din Sibiiu, acludând şi argu
m entele relative la subvenţie. Jancsó, 
ca membru al comisiei examinatoare, 
e în posesiunea documentelor şi ca să 
faciliteze activitatea ulterioară a comi
siei a ţinut a fi de lipsă să comunice 
lucrul mai ântâiu cu MetropolituU.

Descriind mersul din urmă al po
lemicei, în care strecură nişte indis
pensabile minciuni, articolul se încheie 
astfel:

»Pe aici se lansează vestea, că re- 
sultatul comisiunei examinatoare nu 
poate fi favorabil pentru gimnasiul 
din Braşov, dacă nu de altceva, apoi 
din motivul indiscreţiunei lui Voina.

Căci fapt e, că guvernul român 
trimite de ani ajutoare băneşti, după- 
cum a tr im is  ş i pentru şcoalele 
române din Macedonia (!). Acum, 
după săvîrşirea cercetărei, eforia şcoa- 
lelor române din Braşov susţine, că 
România nu le trimite subvenţie, ci îşi 
plăteşte numai datoria ce o are faţă 
de ea.

Căci voevozii cei vechi din Munte
nia şi Moldova au făcut fundaţiuni 
pe seama bisericei S-tului Nicolae, care 
susţine astăzi gimnasiul din Braşov. 
După-ce însă guvernul român a secu- 
larisat toate averile bisericeşti, şi bise
rica S-tului Nicolae din Braşov ’şi-a 
perdut posesiunea. Decât că, în toată 
afacerea e curios că documentele rela
tive la donaţiuni sau lipsesc cu desă- 
vîrşire, sau abia au valoare juridică. 
Dacă biserica S-tului Nicolae din Bra
şov e aşa de sigură că are drept, 
intenteze proces în contra guvernului 
român şi guvernul m aghiar o va  
ajuta în aceasta necondiţionat«.

-----  --- ---

L I B E R T A T E A
de

JOHN STUART MILL.
— Traducere de Teodor V. Păcâţian. —

II.
Libertatea cugetărei şi a discuţiunei.

(Urmare).

De multe-ori auzim cum se plâng 
învăţătorii tuturor dogmelor, că nu pot 
stîrni în sufletul credincioşilor o idee 
vie, care să aibă numele unui adevăr 
recunoscut, aşa, ca ideea să străbată 
prin sentimente şi să-’şi câştige domnia 
reală asupra conducerei vieţei.

Nici o greutate de această natură nu tre
bue să fie regretată, câtă vreme credinţa 
se luptă pentru existenţă. Chiar şi lup
tătorii cei mai slabi ştiu şi o simt atunci, 
că pentru ce luptă, şi că ce deosebire 
există între doctrina lor şi doctrina al
tora.

în această epocă a ori-cărei opinii 
existente, aflăm mulţi, cari au meditat 
în toate modurile asupra regulelor fun
damentale, le-au precumpănit şi le-au 
luat în considerare din toate punctele 
mai însemnate, şi au experimentat în
tregul efect pe care credinţa în opiniunea 
lor poate să-’l producă asupra caracterului 
adăpat din destul din această credinţă.

Când însă credinţa a devenit opi
nie moştenită, care se ia pasiv, ear’ nu 
activ în primire; când spiritul nu e mai 
mult silit să-’şi îndrepte plina sa forţă, 
în măsura de mai nainte, spre întrebă
rile ce ’i-le pune credinţa: există deja o 
tendenţă progresivă de a uita totul din

credinţă, afară de formule, sau de a da 
o aprobare leneşă, tîmpită, că accepta
rea ei cu deplină încredere ne poate 
dispensa de necesitatea de a-’i câştiga 
valoare în conştienţă, sau de a o exa
mina prin experienţe personale. în cele 
din urmă înceată chiar de a mai sta în 
legătură cu vieaţa interioară a fiinţei 
omeneşti. Atunci se observă caşuri, — 
în zilele noastre atât de multe, că for
mează aproape majoritatea, — în cari 
opinia atinge numai partea exterioară a 
sufletului, ear’ în contra influenţărilor 
îndreptate asupra sentimentelor mai no
bile îl încojeşte şi-’l petrifică, manife- 
stându-’şi puterea prin faptul, că nu 
dă intrare nici unei convingeri proas
pete şi vii, dar’ nici ea însăşi nu face 
nimica pentru spirit şi inimă, decât stă 
sentinelă ca aceste să rămână goale.

Că acum, doctrinele, cari amăsurat 
firei lor interoare, sânt acomodate să 
producă impresiunea cea mai adâncă 
asupra caracterului, întru-cât şi în ce 
extindere se manifestă ca credinţă moartă, 
fără a influenţa nici măcar puterea ima
ginară, sentimentul şi mintea: se arată 
în modul cum majoritatea credincioşilor 
aparţin creştinismului.

Sub creştinism înţeleg aici ceea-ce 
se refere la toate bisericile şi sectele: 
regulele şi regulamentele cuprinse în 
noul testament. Aceste sânt considerate 
din partea tuturor mărturisitorilor în 
creştinism, ca sfinte şi cu putere de 
lege. Şi totuşi, nu se spune prea mult, 
afirmându-se, că din o miie de creştini 
nu e condus şi supraveghiat nici unul 
de aceste legi în cursul vieţei sale per
sonale.

Ca măsură îi serveşte creştinis
mului moravul poporului seu propriu, 
moravul clasei sale proprii, a confesiei 
proprii religioase. în modul acesta cre
ştinul are deoparte un complex de 
principii etice, cari, după părerea sa, 
’i-au fost comunicate din partea unei 
înţelepciuni infalibile, ca regule de pros- 
perare, ear’ de ceealaltă parte are un 
şir de idei de toate zilele şi un şir de 
obiceiuri, cari până la o extindere oare
care congruează cu unele din aceste 
principii, cu altele mai puţin, ear’ cu 
altele stau chiar în conflict direct. în 
totalitatea lor, ele formează un compro
mis între credinţa creştinească şi între 
interesele şi inspiraţiile vieţei lumeşti.

Părţei dintâiu a acestor regule de
terminante îi este credincios creştinul, ear’ 
părţei a doua îi este de fapt supus. 
Toţi creştinii cred, că săracii şi ovla- 
vioşii, şi toţi cei-tse o duc rău în lume, 
sânt binecuvântaţi; că mai uşor va trece 
cămila prin urechile acului, decât să 
ajungă bogatul în raiu; să nu judece 
pentru a nu fi judecaţi; să nu jure; să 
iubească pe deaproapele lor ca pe sine 
înşişi; celor-ce le ia paltonul să le dee 
şi haina ; că nu trebue să se îngrijea
scă de ziua de m âne; că pentru a fi 
perfect întru toate, să-’şi vândă întreaga 
proprietate şi s’o împartă la săraci.

Creştinii sânt sinceri când spun că 
cred în aceste lucruri. Cred în ele, cum 
cred oamenii în tot ce e lăudat în con
tinuu, şi nu e tras nici-odată la îndoială. 
Dar’ în sensul credinţei vii, care regu
lează modul vieţei, cred în aceste prin
cipii numai până la punctul care influen
ţează de obiceiu asupra lor. în totali
tatea lor, aceste învăţături servesc pen
tru a reduce pe contrar la tăcere, şi trec 
(de se poate) ca motive pentru toate 
faptele lăudabile pe cari oamenii cred 
că le fac. Cel-ce îşi va revoca însă în 
memorie, că principiile acestea pretind 
o sumedenie de lucruri pe cari nimeni nu 
să gândeşte se le execute, va ajunge nu
mai acolo, că va fi numărat între carac
terele neplăcute, cari totdeauna voesc 
să fie mai bune decât altele.

Adevăraţii credincioşi nu sânt pă
trunşi de aceste învăţături. în sufletul 
lor ele nu s’au prefăcut în putere. Sim
ţesc şi ei un respect usual la auzul lor, 
nu însă sentimentul care poate resfira 
raze dela cuvânt asupra lucrurilor nu
mite, ci sufletul îi sileşte se le primească

! luată în consideraţie prosperarea lor, ei 
j privesc la domnul A. sau B. pentru a 
| se orienta, cât de departe vor pute 

merge în supunea lor faţă de Christos. 
(Va urma).

Sibiiu, 17 Octomvrie n.
Catastrofa anunţată înainte zilele 

trecute, a venit mai curând de cum s’ar 
fi putut crede. Archiepiscopul şi Me
tropolitul Miron Romanul e mort!

După o mică îmbunătăţire a stărei 
sale ieri morbul a început de nou a se 
agrava, aşa de mult, încât după ameazi 
s’a şi început agonia, care a durat până 
noaptea târziu.

La 11 ore şi 15 min. din noapte 
bătrânul Metropolit, istovit de puteri ’şi-a 
dat sufletul.

Biserica română greco-orientală a 
perdut capul seu suprem într’un timp 
din cele mai critice, prin care trece po
porul românesc din patrie, şi când in- 
stituţiunile noastre cele mai însemnate 
sânt expuse atâtor grave încercări şi 
ispite.

v;.
Date biografice.

Moise Romanul s’a născut în Me- 
zieş, corn. Bihorului, o comună vecină cu 
Beiuşul, la 23 August 1828, din părinţi 
plugari, bine situaţi. Studiile elem. şi 
gimnasiale le-a făcut în Beiuş. Trecâ 
apoi la Oradea-mare, unde urmă cursul 
ştiinţelor filosofice. Murind la 1846 pă
rintele seu, se decise, la stăruinţa ma
mei sale, pentru preoţie şi întră în se
minarul din Arad. Ca teolog de anul 
al doilea deja fu luat cancelist consi
storial, şi ca atare absolvă cursurile teo
logice privat. La 1849 fu denumit no
tar consistorial, post ce-’l ocupă până 
la 1860.

La stăruinţa episcopului arădan de 
atunci Procopiu Ivacicovici, mai târ
ziu Metropolit în Sibiiu, şi apoi pa
triarch al Sârbilor, în Carloviţ, tinărul 
Moise luâ la 27 Octomvrie 1857 rassa 
călugărească, cu numele Miron. în 3 
Noemvrie fu sfinţit diacon şi numit pro
fesor de teologie; la 24 Iunie fu sfinţit 
ca protodiacon, în 31 Martie 1863 hiro
tonit de preot, în 25 Martie 1864 înain
tat de protosincel, şi în curând asesor 
consistorial.

Fiind peste 10 ani profesor de teo
logie, deodată se hotărî, din motive ne
cunoscute, a trece pe altă carieră. La 
1869 păşi candidat de deputat în cercul 
Chişineului. Astfel s’a abătut dela ca
riera sa, şi-’şi pregăti conflicte mari. 
După 4 luni de deputăţie fu numit, la 
1 Aug. 1869, inspector şcolar în comita
tul Caraşului.

La 1870 se întruni primul sinod 
eparchial la Arad. Părintele Miron nu 
era ales deputat sinodal, dar’ o întâm
plare a făcut să fie invitat în sinod 
spre a-’şi da părerea într’o chestiune 
de organisaţie şcolară. în acestea era 
privit ca autoritate. Sistemisându-se vi
cariatul de Oradea-mare fu cu unani
mitate ales ca primul vicar. La 8 Nov. 
1871 fu ridicat la gradul de archiman- 
drit, ear’ la 12 Noemvrie 1873 fu ales 
episcop la Arad, în locul lui Ivacico
vici, şi M. Sa ’l-a şi întărit în 7 Dec. 
acelaşi an.

Alegerea sa de episcop era com
bătută de o considerabilă minoritate, 
care avea în fruntea sa pe îvafijMosconyi, 
V. Babeş, Dr. Vasiciu şi alţi fruntaşi.

După moartea fericitului Şaguna a 
urmat Metropolit episcopul de Arad 
Ivacicovici, care fiind ales patriarch la 
Carloviţ după scurt timp, avea să fie 
ales alt Metropolit.

Congresul naţional s’a întrunit în 
15/27 Octomvrie 1874 şi ales pe loan 
Popasu. Guvernul însă a refusat să 
propună confirmarea lui la Maiestatea
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Sa. S’a întrunit al doilea congres la 25 
Noemvrie acelaşi an şi după multe lupte 
şi sforţări a fost ales episcopul Miron 
Romanul, care a fost întărit, ear’ la 
15/27 Decemvrie a fost instalat ca Me
tropolit

Ultimele momente.
Metropolitul Miron purta pe umerii 

sei sarcina alor 70 ani grei, şi de mult 
nu se mai lăuda cu sănătatea. Boala 
care ’l-a răpus acum s’a declarat însă 
de abia la începutul lui Septemvrie. Pe 
timpul ultimului consistor metropolitan 
a luat încă parte la şedinţe.

în a doua zi a sesiunei însă a par
ticipat numai bolnav, culcat într’o chilie 
laterală, pe un divan. De acolo asculta 
desbaterile. şi da informaţiunile ce ’i-se 
cereau.

în 13 Octomvrie boala s’a agravat 
tare. Medicii au constatat gălbinare cu 
mai multe complicaţii. în 16 Octomvrie 
pericolul se părea iminent. Dar’ ’i-s’a 
făcut ceva mai bine, ’şi-a revenit în fire 
a luat ceva nutrement şi a început să 
recunoască pe cei din jurul seu. Ieri, 
Duminecă la ameazi pericolul morţei s’a 
arătat de nou. La 5 ore după ameazi 
a început agonia, ear’ la Î l /1/» din 
noapte a espirat.

în timpul acesta de ultime suferinţe 
mai multe persoane oficioase şi rudenii 
au fost în jurul muribundului, martori 
ai ultimelor sale momente din vieaţă. 
între aceştia afost vicarul Dr. Puşcariu, 
asesorii N.Cristea, N. Ivan, M. Voilean, 
Dr. Lemănyi, Dr. Yecerdea, secret. Dr. 
E. Cristea, şi membrii familiei Cosma, 
Dan din Făgăraş, Roman din Deva, etc.

După moarte.
îndată-ce Metropolitul ’şi-a dat su

fletul o comisiune de trei, încredinţată 
eu aceasta, a încuiat toate cele şi a pus 
sub sigil toate lucrurile din residenţa 
metropolitană. Astfel vor rămâne toate 
până-ce se va lua inventarul oficios.

Despre vre-un testament, verbal ori 
în scris nu se ştie încă nimic.

Azi dimineaţă ştirea tristă s’a anun
ţat prin telegrame oficioase din partea 
consistorului tuturor celor-ce se cuvine: 
M. Sale Monarchului, guvernului, tutu
ror episcopilor români, fără deosebire 
de confesiune, şi tuturor protopopilor 
gr.-or. din archidiecesa Transilvaniei.

în oraş ştirea nu s’a lăţit decât 
dimineaţa. Când s’au observat flamu
rile negre de pe reşedinţă şi alte case 
din strada Măcelarilor toată lumea ştia 
ce înseamnă, pentru-că toţi ştiau despre 
starea desperată a sănătăţei bătrânului 
prelat.

Disposiţii de ínmorméntare.
Azi la 11 ore s’a întrunit consisto- 

rul archidiecesan sub presidiul vicarului 
Dr. Puşcariu, ca să iee disposiţiile de 
lipsă. După cât am aflat s’au luat ur
mătoarele disposiţii:

înmormântarea s’a fixat pe Joi, 
20 Octomvrie n. Trupul fericitului în 
Domnul va fi îmbalsamat şi expus pe 
catafalc, în reşedinţa sa, până Mercuri 
la ameazi. Atunci va fi transpus cu ce
remonialul obicinuit în biserica din 
strada Măcelarilor. Ceremonialul fune
bru pentru înmormântare se va începe 
Joi, la 10 ore ante-meridiane. Conductul 
va percurge strada Măcelarilor, Piaţa- 
mare, strada Cisnădiei, strada Schewis, 
până la cimiterul din suburbiul Iosefin, 
unde va fi înmormântat lângă episcopul 
Moga.

D o l i u .
Telegraful Român a scos astăzi 

un număr extraordinar, pe o pagină în
cadrată în negru, prin care vesteşte şi 
deplânge moartea Metropolitului.

Elegicul şi elogiosul articol, care 
numeşte »mare archiereu al bisericei 
noastre« pe răposatul, să încheie astfel:

»Cu încredere în viitorul bisericei 
noastre stăm în jurul trupului rece, 
în care timp de 70 de ani s’a sălăşluit 
spiritul cel luminat al archiepiscopului 
şi metropolitului nostru.

Bunul Dumnezeu ’l-a chemat la 
sine între împrejurările cele mai grele 
ale viefei noastre biserieeşti, bunul Dum
nezeu ne va lumina căile noastre, căci 
vom continua lucrările în spiritul blând 
al răposatului metropolit.

în  veci pomenirea lui!*

lnteregnul.
Pentru caşul morţei archiereuluii 

»Statutul organic« al bisericei române or
todoxe are disposiţiuni clare.

în sensul acestor disposiţii substi
tutul răposatului metropolit este de jure j 
vicarul srchiepiscopesc, în caşul de faţă 
Preacuvioşia Sa dl archimandrit şi vicar 
Dr. Ilarion Puşcariu.

La trei luni după moarte are să se 
întrunească în Sibiiu congresul naţional- 1 
bisericesc pentru alegerea noului ar- 
chiepiscop şi metropolit. Congresul elec
toral se compune din un număr duplu 
de membri, preoţi şi mireni, ce se vor 
alege în decursul interegnului.

1 8 4 8 7 ^c
Cronica anulu i.

Sibiiu, 16 Octomvrie.
F. M. L. Pforsmann, locţiitorul coman

dantului care e bolnav, prin o scrisoare cătră 
comitetul, de pacificaţiune român, ia spre 
ştiinţă aprobătoare constituirea lui.

(Siebb. B. nr. 113).

Seghedin, 16 Octomvrie.
Plebea iritată prin nişte ştiri false despre 

apropierea Sârbilor, a atacat casele mai multor 
comercianţi sérbi cari au fost prădaţi şi ucişi. 
Vre-o şese Români cari minau nişte boi, 
încă au fost ucişi In modul cel mai barbar.

(Siebb. B. nr. 115).

Chichinda-mare, 16 Octomvrie.
Sârbii dela ocuparea Timişoarei şi a 

Aradului eară să reculeg şi joară moarte Ma
ghiarilor. La Tomaşevaţ, Becea - turcească 
etc. au învins, dar’ învingerile aceste nu-’s de 
mare însemnătate în 15 Octomvrie dimi
neaţa a fost o lovire. Maghiarii erau abia la 
30 paşi de ei fără a-’i observa; urmarea a 
fost o bătaie crâncenă ce au trebuit sé o 
mânce Maghiarii. Voluntarii au tulit-o la fugă, 
la ce şi locuitorii Chichindei au luat-o la să
nătoasa încă de timpuriu. între aceste vine 
vestea, că sosesc Unguri dela Becicherec. 
Sârbii se retrag lăsând oraşul în ştirea Dom
nului. Maghiarii sosesc şi neaflând cu cine 
să se bată au nimicit totalminte oraşul — gol. 
Mai bine de 20 mii de suflete au rămas 
fără case. (Cor. Gaz. de Tr. »I..«).

Pesta, 16 Octomvrie.
Un prinsonier croat a fugit din cetate 

si s’a dus în căsarma oraşului ca să se sfâ-> I
tuiască cu ortacii lui închişi acolo, dar’ a 
fost prins. (Am< Pop. nr. 20).

Frankfurt, 16 Octomvrie.
Deputaţii Schulz şi Förster au făcut 

câte o interpelare în causa principatelor. Mi
nistrul Schmerling a răspuns că se cunoaşte 
importanţa principatelor, şi a promis că cu 
cel mai scurt timp va trimite ambasadori In 
instrucţiuni la Constantinopol şi principate.

— Ministrul Schmerling face cunoscut în 
şedinţa de azi, că ocârmuirea a trimis la 
Viena pe Welcher şi Moşie în calitate de 
comisari cu putere deplină în causa încetărei 
răsboiului civil şi a restituirei păcei turburate; 
jurisdicţiunile sünt avisate a se supune ace
stor doi comisari. (Am. Pop. nr. 21).

Paris, 16 Octomvrie.
Ministrul francez eară s’a schimbat de 

jumătate, fiindcă: Senard, Recurt şi Vaula- 
belle au abzis deci în locul lor s’au ales: 
Dafaure, Vivien şi Freslon.

(Am. Pop. nr. 21).

Olmütz, 16 Octomvrie.
Manifestul german al împlratului cătră 

popoare.
Declară că e silit a suprima cu arme 

revoluţiunea şi a răsbuna pe Lamberg şi 
Latour.

Windischgrätz %e denumit comandant 
suprem. (Kerékgyártó).

a lua măsuri pentru aprovisionarea lor cu 
victualii.

Oştirea s’a împărţit în 4 brigade tot de 
câte 4000 oameni. Brigada din dreapta co
mandată de Betzmann a plecat spre Reghin 
cu scop de a Iov) oastea lui Urban; centrul 
comandat de Zsombori cu misiunea de a se 
opr) la M. Oşorheiu\ aripa stângă compusă 
din două brigade o luă spre Blaj sub condu
cerea lui Dondfh şi spre Murăş sub conduce
rea lui Lázár. (Bariţiu II., 281—289).

Pesta, 17 Octomvrie.
Kossuth s’a hotărît a merge în persoană 

în tabăra lui Moga pentru a executa nişte 
planuri cari altmintrelea nu le-ar pute duce 
In îndeplinire. Representanţa a exilat pe 
Urban din Năsăud, pe Húrban din Hodgia, 
pe Blomberg, pe Berger etc., ca pe nişte 
vânzători de patrie. Comisiunea centrală sub 
preşedinţa lui Kossuth a hotărît a secuestra 
moşiile din Ungaria a episcopului dela 
Agram George Haulik, fiind că este trădător; 
totodată se iau de sub eparchia lui locuitorii 
dintre rîul Mura, cari de aci înainte se ver 
ţină de diecesa Sâmbetei.

— Lud. Batthyányi a vrut să meargă şi 
el în tabără contra lui Jellacici, dar’ în cale a 
căzut de cal şi ’şi-a frânt picioarele şi braţul.

(Gaz. de Trans. 84).

Pesta, 17 Octomvrie.
In şedinţa de azi a dietei s’a cetit re- 

scriptul dietei din Viena, în care Jellacici este 
declarat duşmanul Ungariei şi al Austriei; 
vrăşmaşul libertăţei. Totodată s’a adus la cu
noştinţa lui Jellacici, ca să se şteargă din Au
stria Hotărîrea aceasta s’a făcut cunoscută şi 
ocârmuirei oastelor maghiare, care a şi tre
cut hotarele. Moga a primit instrucţie, ca în 
toate să se înţeleagă cu dieta din Viena.

(Am Pop. nr. 20).

Deputăţia care a adus de ştire ocupa
rea Aradului a fost retrimisă cu o grămadă 
de tunuri.

Un general din Galiţia cu numele Si- 
monici — precum se aude —r a venit în Un- 
garia cu o oaste duşmană de 10 mii ficiori. 
Casa deputaţilor a pus un premiu de 100 fl. 
arg. pe capul lui, ear’ pe capul fieşte-căruia 
»hoţ« ce a venit cu el 20 fl. arg.

(Am. Pop. nr. 20).

Frankfurt, 17 Octomvrie.
Dieta a ales din sînul seu o comisiune.

I care va găti o referadă despre trebile din 
Austria. (Am. Pop. nr. 21).

Sibiiu, 17 Octomvrie.
O companie din garnisoana de aici a 

plecat la Ocna-Sibiiului, unde a isbucnit certe 
serioase între Români şi Maghiari.

(S. B. nr. 111).

— Ştirea despre uciderea mişelească a 
curierului ministerial, căpitan Zöller, trimis din 
Viena la Sibiiu, a causat mare indignaţiune.

(S. B. nr. ill) .

— Românii din ţinutul nostru încep 
să se înarmeze.

Viena, 17 Octomvrie.
Bunurile baronului Şina aflătoare în 

Ungaria au să fie declarate de avere naţio
nală fiindcă s’a dat de urma unei corespon
denţe între el şi Jellacici.

(Siebb. B. nr. 115).

„Äsociatiunea“ şi guvernul.
în  causa nenorocitei hotărîri, ce 

comitetul »Asociaţiunei* a luat cu pri
vire la suma de 400 fl. oferită de gu
vern ca ajutor, primim dela dl vice
preşedinte a l »Asociaţiunei* o scrisoare, 
pe care o dăm mai în jos.

Noi am aşteptat un comunicat ofi
cios al comitetului, comunicat emanat 
din şedinţa aceluia şi întărit cu actele 
din chestiune, şi în loc primim o scri
soare, care poate reoglinda vederile 
dlui vicepreşedinte, dar’ mai multă va
loare nu are.

Lăsăm sé urmeze aci scrisoarea,
ear’ asupra chestiunei vom reveni.

*
Domnule Redactor!

»Gazeta Transilvaniei« în numărul 
seu 213 din 12 c. a publicat sub titlul 
»Comitetul Asociaţiunei şi guvernul« o co
respondenţă — reprodusă şi în ziarul 
»Tribuna«, care se ocupă cu un conclus 
luat de comitetul central al »Asociaţiu
nei« în şedinţa sa din 6 c., şi a dat ansă 
mai multor ziare la o serie de învinuiri 
şi atacuri pasionate contra numitului co
mitet

De oare-ce o asemenea campanie 
publicistică fără îndoială trebue să atingă 
interesele »Asociaţiunei« în mod peste 
măsură păgubitor, mă văd îndemnat ca 
şi până atunci, când comitetul central 
se va pută întruni pentru a lua măsu
rile ce va afla de lipsă, şi până când 
starea afacerei se va pută publica în 
mod oficial, vă rog să binevoiţi a da loc 
în ziarul d-voastre următoarei recti
ficări :

»Corespondenţa publicată în »Ga
zeta Transilvaniei« expune faptul într’o 
formă, care nu corespunde adevărului.

Trec peste regretabilele indiscre- 
ţiuni despre unele detailuri — şi de alt
mintrelea inexacte — ale desbaterilor 
comitetului central, şi răstrîngându-mă 
la meritul chestiunei, încât aceasta pri
veşte de-adreptul conclusul comitetului 
central, constat: că nu este adevărat, că 
acesta »« decis ca se se roage pentru 
subvenţionarea »Asociaţiunei* de cătră 
guvernul unguresc*.

Faptul este următorul: După-ce se 
schimbase mai multe scrisori, între pri
marul Sibiiului şi comitetul »Asociaţiu
nei« în causa stipendiilor societăţei 
»Transilvania«, corniţele suprem al co
mitatului Sibiiu, în urma unui ordin pri
mit dela ministrul de interne, a provo
cat — la 9 Aprilie a. c. — comitetul 
central al »Asociaţiunei«, ca — după-ce 
mijlocirea stipendiilor date în tre
cut de societatea »Transilvania« din 
Bucureşti, adecă de o corporaţiune din 
străinătate, pentru meseriaşi români din 
patrie, este în contrazicere cu statutele 
»Asociaţiunei«, — să curme acest procedeu. 
Totodată înştiinţează comitetul, că gu
vernul — la cerere — este aplicat a 
pune la disposiţia comitetului, respective 
a suplini suma ce a dat-o până acum 
societatea »Transilvania«, ca stipendii 
pentru meseriaşi.

La această provocare a urmat con
clusul comitetului din 12 Maiu a. c., pu
blicat la timpul seu în revista »Transil
vania«, şi s’a înaintat o representaţiune 
la ministru, în care comitetul declară, 
că va renunţa la distribuirea donaţiuni- 
lor societăţei »Transilvania«, însă com
bate hotărît punctul de vedere al res- 
criptului ministerial şi susţine dreptul 
şi datorinţa sa de a primi donaţiuni 
pentru scopurile ce le urmăreşte, fără 
considerare la persoana şi calitatea de 
cetăţean a donatorului. Referitor la 
ofertul ministrului, comitetul atunci nu 
s'a declarat.

A urmat apoi rescriptul ministrului 
de interne nr. 601 preş. din 19 Iulie a.
c., prin care acesta ia act de renunţarea 
comitetului, declară că la nici un cas 
nu se poate identifica (»semmi esetre 
sem teszi magáévá«) cu enunciaţiunea 
comitetului: că »Asociaţiunea« nu poate 
fi constrînsă în mod legal de-a nu mai 
primi suma dată de societatea »Tran
silvania«, şi provoacă — prin corniţele 
suprem — pe primarul oraşului Sibiiu, 
să facă întrebare, dacă »Asociaţiunea« 
este ori nu aplicată a cere suplinirea 
oferită de guvern a sumei pentru sti
pendiile de sub întrebare, care — la 
cerere — se va lifera cu toată preve
nirea.

La această provocare categorică 
comitetul central în şedinţa sa din 6 
c. a luat următorul conclus:

»Comitetul central ia act de res
criptul nr. 601 din 19 Iulie a. o. al

dlui ministru de interne şi primeşte 
donaţiunea oferită pentru suplinirea 
sumelor date în trecut de societatea 
»Transilvania* din Bucureşti pentru 
ajutorarea meseriaşilor români din 
patrie. Biroul sc autorisează a înainta 
în acest înţeles o cerere cătră dl mi
nistru, în care să se accentueze, că co
mitetul a aflat cu părere de rău, că 
dl ministru nu se poate identifica cu 
punctul de vedere al răspunsului din 
12 Maiu a. c., de oare-ce crede, că 
acesta este în deplină consonanţă atât 
cu statutele »Asociaţiunei*, cât şi cu 
drepturile şi interesele ei naturale*.

Motivele de cari a fost condus co
mitetul central la votarea acestui con
clus sünt următoarele:

»Din scrisoarea primarului oraşului 
Sibiiu se vede, că dl ministru, cu toate- 
că comitetul central în răspunsul seu 
din 12 Maiu a. c. a ignorat ofertul d-sale 
de a suplini din cassa statului suma 
primită până acum din partea societăţei 
»Transilvania« din Bucureşti, — insistă 
din nou, ca comitetul central să înain
teze o cerere în această materie şi an
ticipează de acum încuviinţarea ei.

între asemenea împrejurări comi
tetul are de a face cu un ofert de do- 
naţiune, făcută în mod necondiţionat, şi 
în meritul chestiunei are să decidă nu
mai dacă primeşte ori ba donaţiunea 
oferită.

în sensul §-Iui 8 din statute, şi 
după-cum însuşi comitetul central a 
accentuat în răspunsul seu cătră mi
nistru, ori-cine şi prin urmare şi gu
vernul ţărei, respective statul, poate face 
»Asociaţiunei« donaţiuni pentru realisa- 
rea scopurilor sale statutare. Comitetul 
central are nu numai dreptul, dar’ şi da- 
torinţa de a primi donaţiunile făcute pen
tru scopurile urmărite de »Asociaţiune« 
şi le va pută refusa numai în cas dacă 
ar avă excepţiuni materiale în privinţa 
provenienţei donaţiunilor sau condiţiu- 
nilor sub cari acestea sünt oferite.

în privinţa provenienţei donaţiunei ofe
rite de ministru, nu încape excepţiune. 
Sünt banii statului, banii ţărei ce se oferă 
şi este numai un act — deşi cu totul neîn
semnat — de dreptate şi echitate, că se face 
o parte — fie deocamdată cât de mică 
— din mijloacele statului pentru trebu
inţele culturale ale poporului român.

Ce priveşte în al doilea rînd con- 
diţiunile sub cari se oferă stipendiile din 
chestiune, deasemenea nu este nimic de 
excepţionat, de oare-ce ministrul nu pune 
nici un fel de condiţiuni, ci declară nu
mai, că este aplicat a suplini sumele 
date în trecut de societatea »Transilva
nia«, ceea-ce însemnează, că le dă sub 
aceleaşi modalităţi, adecă necondiţionat.

Din aceste motive comitetul central 
nu este în drept a renunţa în numele 
şi contul meseriaşilor români, ci trebue 
să primească stipendiile oferite de mi
nistru în mod necondiţionat, rămânân- 
du-’i însă dreptul, ca la cas dacă mini
strul ar pune ulterioare condiţiuni, şi 
acestea nu ar fi convenabile, să refuse 
ajutorul oferit.

Aceasta este adevărata stare a lu
crului; cred, că pentru ori-care om cu 
minte sănătoasă şi cu inimă curată nu 
va fi greu a cunoaşte şi înţelege deose
birea între cele expuse mai sus şi între 
cele publicate în »Gazeta Transilvaniei«.

Am voit să restabilesc adevărul; 
apreciarea faptului o las la judecata 
membrilor »Asociaţiunei«. Aş dori nu
mai să nu se treacă cu vederea, că 
»Asociaţiunea« noastră, dacă voim sincer 
să asigurăm existenţa şi condiţiunile lu- 
crărei şi înaintărei sale, nu este permis 
să fie condusă de consideraţiuni potitice 
şi este cu atât mai puţin permis să fie 
amestecată şi angajată în lupte politice.

Viul interes ce îl arată ziarul d-voa- 
stre pentru »Asociaţiune« şi scopurile ce 
le urmăreşte, mă îndreptăţesc să vă rog, 
die Redactor, ca atât din acest incident, 
cât şi cu alte ocasiuni viitoare să nu 
riscaţi — numai pe basa unor informa- 
ţiuni pe cât de indiscrete, pe atât de 
personale, şi pe cât de pasionate, pe 
atât de inexacte, — agitarea pasiunilor, 
cari în asemenea cas nu pot aduce nici 
un bine, ci fără îndoială va submina 
numai existenţa şi viitorul marelui no
stru aşezământ naţional.

Primiţi, vă rog, asigurarea deose
bitei mele consideraţiuni.

S i b i i u, 15 Octomvrie 1898.
Vicepreşedintele »Asociaţiunei«: 

D r , 11. P u şc a r iu .

Agyagfalva, 16 Octomvrie.
Adunarea Sâcuilor cere depărtarea tru

pelor străine din Transilvania şi provederea 
fortăreţei din Alba-Iulia cu o garnisoană 
sâcuiască (Siebb. B. nr. 118).

Braşov, 17 Octomvrie.
în Jibău au bătut poporenii maghiari 

pe preotul reformat şi apoi legat ’l-au con
dus la Năsâud. Multe sate ungureşti au ar
borat steag negru-galben. (S. W. nr. 185).

Agyagfalva, 16 Octomvrie.
Adunarea Sicuilor.
Bnzenczei ocupând tribuna propune în

tre aclamările mulţimei bătându-’şi joc de gu
vern, că Sécuii sé se declare independenţi de 
guvern, sé se supună îndată ministerului un
guresc, grăniţerii sé se prefacă în miliţie te
ritorială, sé formeze tot un lagăr cu celalalt 
popor şi aşa sé plece în contra Valahilor, 
spre apérarea fraţilor din comitate. S'a decis 
ca mulţimea si plece îndată asupra Români
lor. Ca comandant ad hoc al trupelor secu
ieşti în contra Românilor fu proclamat Ale
xandru Zsombori, colonel al regimentului- de 
husari.

—- 17 Octomvrie.
Consiliul belie luă hotărîrea, ca lagăr sé 

nu se facă, ci sé se publice o proclamaţi une 
cătră cele doué naţiuni »surori«. Auzind de
spre aceste Berzenczei, într’atâta s’a turburat, 
încât avea de gând sé ucidă pe unii din mem
brii consiliului belie ca pe nişte trădători. Cu 
mare greu reuşi corn. E>n Mtkó, ca se îndu
plece pe agitatori sé lase oficerilor respiriu de 
două zile spre a regula tncâtva cetele şi spre

Cronică politică.
Călătoria împăratului Wilhelm.

Azi, în 17 1. c., soseşte împăratul 
Germaniei în Constantinopol, unde va 
sta 5 zile, până la 22 1. c., dacă nu se 
va schimba programul. Pe calea ma
ritimă dela Veneţia la Constantinopol nu 
s’a întâmplat nici un incident

în timpul cât va petrece împăratul 
în Constantinopol, va primi corpul di
plomatic, va asista la revista trupelor, 
va visita oraşul, etc. în 22 Oct. după de
junul, ce se va lua în palatul Dolma- 
Bagdşe, împăratul cu suita va pleca mai 
departe.

Din Alexandria (Egipet) vine şti
rea alarmantă, că poliţia de acolo a des
coperit o conjuraţie anarchistă, care 
avea de scop să facă un atentat în Egi
pet contra împăratului.

Anarchiştii au avut de gând să as
cundă bombe în palatul Abdin din Cair, 
unde era să fie încortelat împăratul şi 
să-’l arunce în aer. Schimbându-se pla
nul călătoriei, anarchiştii ’şi-au schimbat 
şi ei planul de acţiune, voind a trans
porta bombele pe o naie. Poliţia însă 
le-a zădărnicit planul, arestând noue 
anarchişti, toţi Italieni. Poliţia ’i-a ţinut 
de mai mult timp în evidenţă; capul lor 
este un cafegiu din Alexandria, în locuinţa 
căruia s’au găsit scrieri anarchista şi 3
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bombe umplute cu gloanţe. S’au confis
cat şi unele scrisori, din cari s’a consta
tat planul atentului. Cercetările continuă.

Agitaţia în Francia.
Nefericita chestie Dreyfus de mai 

mult timp ţine în agitaţie Francia. De 
curând agitaţia s’a mărit prin greva 
lucrătorilor din Paris. Mai ântâiu s’au 
pus în grevă muncitorii de păment, zi
darii şi bărdaşii, în numâr de vre-o 
45 mii. încercările de împăcare n’au 
succes şi muncitorii ameninţau cu grevă 
generală. La mişcare s’au alăturat mun
citorii dela căile ferate.

Guvernul a concentrat multă mi
liţie la Paris, aşa că oraşul seamănă 
cu o tabără militară. Gările şi maga
ziile dela căile ferate sünt păzite de 
miliţie şi miliţia e consignată în ca- 
sarme, cu toate-că până acum ciocniri 
nu s’au întâmplat. Guvernul a luat 
asemenea măsuri de precauţiune ca în 
Paris şi în unele oraşe din provinţă, 
unde agitaţia între lucrători e mare, 
precum în Lyon, Rouen, Grenoble etc.

Se înţelege, că în urma acestora 
spiritele s’au agitat şi mai mult.

Astfel era starea lucrului, când 
ziarele republicane apărute Vineri şi 
Sâmbătă au surprins lumea cu ştiri 
despre o conjuraţie militară contra 
statului. Planul conjuraţilor, în fruntea 
cărora se zice că sünt generalii Bois- 
deffre şi Renouard, şeful statului major, 
era, ca să asedieze cu miliţia ministeriile 
şi oficiile publice, să aresteze miniştrii şi 
să introducă dictatura militară. Aceasta, 
după afirmarea ziarelor, era să se în
tâmple Sâmbătă noaptea.

Guvernul însă a aflat despre lovi
tura de stat plănuită şi prim-ministrul 
Brisson a luat măsuri, zădărnicind planul 
conjuraţilor.

Ieri, Duminecă, ziarele din străină
tate au fost alarmate de ştiri de felul 
acesta, cu multe detailuri, aducându-se 
în combinaţie cu proiectata lovitură de 
stat şi pretendenţii la tronul Franciéi 
Bonapartiştii şi Orleaniştii.

Ştirile aceste au fost exagerate. 
Ele sünt susţinute şi azi din partea unor 
ziare, dar’ ziarele contrare revisiunei 
procesului lui Dreyfus scriu, că toată 
campania e o mistificaţie. Unele foi 
afirmă, că ştirile despre conjuraţie au 
fo s t  puse la cale de Brisson, având sco
pul a-’şi întări posiţia. Agence Natio
nale anunţă, că e împuternicită a des- 
minţi ştirile despre pretinsa lovitură 
de stat.

O depeşă din 15 c. din Paris anunţă, 
că în consiliul ministerial s’a constatat, 
că greva e pe sfîrşite şi că trupele con
centrate în Paris probabil vor fi retri
mise în provinţă.

Sibi iu,  17 Oct. n.
Cu t u  m i é r t  i l  de ami sé s is te a ză  

tr im ite r e a  x ia ru lx ii la  to ţi  acei 
on. dom ni, c a r i  n u  ’ş i-a u  re în o it  
în c ă  a b o n a m en tu l. R u g ă m  u r 
g e n ta  tr im ite r e  a  p r e ţu r i lo r  de  
abon am en t, ca  a s tfe l  sé n u  se  
în tem p le  m a re  în tr e ru p e r e  în  
e x p e d iţia  fo i i .

*
Archimandritul Dionisie, harnicul 

stariţ al mănăstirei Predeal şi paroch al 
bisericei domneşti din Buşteni, aflăm că 
s’a retras dela preşedinţa secţiei din 
Predeal a Ligei culturale. Părintele 
Dionisie a condus secţia cu mult devo
tament în decurs de 3 ani, şi în acest 
timp secţia Predeal a fost una din cele 
mai cu vază. Fireşte că naţionalistul 
părinte rămâne şi pe viitor devotat spri- 
ginitor al causei ce representă Liga.

*
Sfinţire de biserică. In 20 Sep

temvrie s’a sfinţit cu mare solemnitate 
biserica gr.-cat. din Acâş (corn. Selagiu). 
La serviciul divin au pontificat Rvds. Al. 
Barboloviciu, vicarul Sélagiului cu o 
asistenţă de alţi 9 preoţi. Solemnitatea 
a decurs în faţa unui public imens, care 
venise în procesiuni din satele înve
cinate. *

Românii din Macedonia. Eată 
cum se exprimă Grenzboten din Berlin, 
despre Români, în articolul Macedonia, 
ce am relevat în ultimul număr:

Pretutindeni în Macedonia întâl
nim în masse dese pe Valahi, printre 
cari se agită acum din nou propa
ganda pornită din România. Valahii 
fac impresia de oameni harnici, sim
patici şi susceptibili de cultură. î i  gă
seşti şi prin Salonic ca portari şi ser
vitori, şi sünt foarte lăudaţi, căci nu 
fug de muncă, sünt practici, şi învaţă 
lesne limba italienească, principala 
ţimbă comercială din Orient.

*

Dar şcolarilor. Ieri o frumoasă 
sărbare a avut loc în şcoala română gr.- 
cat. S’au împărţit cărţi şi recuisite şco
larilor. Sărbarea a decurs sub conduce
rea dlui protopop I. V. Russu, care a 
rostit o cuvântare potrivită. Copiii au 
cântat apoi o cântare bisericească, ear’ 
dl Iuliu Bardossy a împărţit fiecărui 
elev ce ’i-se cuvenia. Fetiţele primiau 
într’o frumoasă corfiţă, recuisite, tăbliţe, 
cărticică de rugăciuni, cărţi de cetit etc. 
Băieţii pe lângă cărţi şi recuisite pri
miau o taşcă pentru cărţi. Toate aceste 
daruri se datoresc »Reuniunei de ajuto
rare« condusă de dl Bardossy. Dînsul a 
pus în prospect şi 4 premii de câte un 
florin pentru cei mai harnici elevi.

Necrolog. Ni-se scrie: Subscrişii cu inima 
frântă de durere aducem la cunoştinţa tuturor 
consângenilor, amicilor şi cunoscuţilor, că mult 
iubita noastră mamă, soacră şi bunică Floarea 
Tătar, neguţătoare în Vulcan, după lungi sufe
rinţe, împărtăşită cu sf. taine, Sâmbătă, în 26 
Septemvrie, la 8 ore dimineaţa, în anul al 73-lea 
al vieţei şi al 23-lea de văduvie, ’şi-a dat nobi
lul seu suflet în mânile Creatorului. Osămintele 
pământeşti ale scumpei decedate s’au aşezat 
Luni, în 28 Septemvrie, în cimiterul sf. biserici 
din Vulcan, la 2 ore p. m. Fie-’i ţărîna uşoară 
şi memoria binecuvântată. Vulcan, în 1 Octom
vrie 1898. Dimitrie, preot gr.-or. în Sudriaşi- 
J upani: Irimie şi George, ca fi i; Sabina, Reveca 
şi Anica, ca nurori; Maria, Aurelia, Dimitrie, Vic
toria, Livia, Florica. Mărioara, ca nepot şi ne
poate. *

Medalia comemorativă. Primim 
următoarele: Soldaţii din statul neactiv 
al batalionului de vânători nr. 28, sünt 
invitaţi la împărţirea festivă a »meda
liei comemorative^, în 2 Decemvrie a. c.

Aceia, cari voesc a participa la fe
stivitatea aceasta sé comunice participa
rea lor, până în 31 Octomvrie a. c., co
mandai batalionului. h

Comanda
batalionului de vânători nr. 28.

*
Hymen. D-şoara Cornelia Fercu 

şi dl Romul Savonescu din Timişoara, 
— fidanţaţi în 16 Octomvrie 1898.

*
Pentru înfiinţări de coruri vocale

se recomandă un Român, dirigent de 
cor, care a înfiinţat în părţile bănăţene 
12 coruri ţărăneşti, Adresa se poate
afla la redacţiunea noastră.*

Luccheni a refusat de a-’şi lua apă
rător. Tribunalul a denumit apărător
din oficiu pe advocatul Petru Moriand.*

Negrii şi albii. Pe insulele He- 
bride a erupt revoluţia între indigeni. 
Revolta năbuşită a negrilor s’a descărcat 
asupra unei năi ce tocmai îmbarcase cu 
stindardul german. Cu o furie într’ade- 
văr sălbatică s’au năpustit asupra călă
torilor şi ’i-au măcelărit până la unul. *

Procesul de presă al jurnalului 
»Kronstädter Zeitung«, intentat pentru 
articolul »Eine Feier des 15. März in 
Kranstadt«, se va ţine la M.-Oşorheiu, în 
25 1. c. Responsabilitatea a luat-o
asupra sa Rudolf Dörschlag, redacto
rul de atunci dela »Kr. Z.«*

Sinuciderea unni hoţ, — în  comuna 
Aroneanu, lângă Iaşi, s’a găsit în pădure un 
cadavru al unui om care se împuşcase. Din 
cercetările făcute de parchet, s’a constatat, că 
acel cadavru este al unui hoţ de vite care, fiind 
urmărit şi de frică sé nu cază în mânile gen-
darmilor rurali, s’a sinucis.*

O scrisoare perdută. Nu e vorbă 
de piesa lui Caragiale, ci de depeşa ce 
a expedat-o un riporter al unei anumite 
foi polone, care a ajuns în mâni cu to
tul străine. Riporterül din chestie fiind 
niţel cam zăpăcit pe Bemne, a uitat să 
scrie şi adresa telegramei. Oficiantul 
dela postă, care nu înţelegea o iotă din 
toată telegrama (era scrisă în limba po
lonă) a luat primele cuvinte ale tele
gramei »Budapesta baronul Bânffy« 
drept adresă. Astfel Bânffy se pome
neşte cu o telegramă străină, care con
ţinea lucruri politice foarte interesante. 
Decât că Bânffy tot atât pricepe limba 
polonă, ca nenea Cârţan franţuzeşte, 
până nu se va afla vr’un binevenit Leh
mann, sé-’l lumineze.

*
Derailare. Trenul povoral ce venia 

din Orşova a derailat alaltăieri dimineaţă 
la 7 ore între staţiunile Iablaniţa şi Me- 
hadia. Personalul s’a ales cu multă spaimă 
şi puţină primejdie. Nenorociri nu s’au 
întâmplat. S’a introdus cercetare.

*
(Ştiri mfirnnte. în  Fiume au fost deţinuţi 

doi anarchişti.

— în  Bistriţa grasează anghina dif- 
teritică.

— Tamási Péter, un tinér proprietar din 
Cluj s’a sinucis în un acces de melancolie.

PO ST A  R E D A C Ţ IU N E I.

»Caraşoveanul«. Nu întră în programul 
nostru de a ne ocupa de personalităţi. Cu atât 
mai puţin în cause începute în alte ziare; şi şi 
mai puţin dacă chestiunea a fost îngropată îna
inte cu luni de zile, cum e aceasta. Dacă e de 
dorit sé întrevină consistorul sé cse eară pe 
calea sa, direct.

Agricultura raţională.
— »Manual de agricultura raţională. Fito- 
t crinii» sau cultura specialii a plantelor“,
de George Maior, profesor la şcoala centrală de 
agricultură dela Feréstréu şi la seminarul Nifon 

Metropolitul (Bucureşti). —
(Urmare şi ifne).

Un capitol de tot bine reuşit e 
acela despre plantele de nutreţ, căruia 
’i-s’a consacrat o extensiune de 70 pag.; 
celui despre cultura fânaţelor sau live
zilor 69 pag. şi celui despre irigaţiuni 
60 pag. — deci cestor 3 capitole, cari 
toate se refer la îmbunătăţirea culturei 
fânaţelor »comoara ori-cărei proprietăţi 
rurale«, li-s’a dat o extensiune încă şi 
mai mare decât capitolului despre ce
reale — adecă pe 199 pag., ceea-ce a şi 
fost necesar, pentru-că în adevăr cul
tura nutreţurilor la noi este cât se poate 
de primitivă, din care causă agricultura 
noastră trebue mult sé* sufere.

Cel din urmă capitol este despre 
păşuni, tractând cu deaméruntul cele 8 
soiuri de păşuni, cari obvin în agricul
tura noastră, árétánd, că la noi s’a dat 
şi se dă prea puţină importanţă precum 
fânaţelor aşa şi păşunilor, considerân- 
du-se numai pământul arabil ca singu
rul pământ de cultură; cu toate-că aşa 
nu mai poate merge, ci trebue sé se îm
brăţişeze, între alte îmbunătăţiri ale 
agriculturei şi păscutul raţional.

Dar’ cine ar pute aprecia pe de
plin, atât valoarea volumului I. cât şi 
II. al acestui manual, în care dl Maior 
ne-a dat tot ce este mai însemnat şi mai 
folositor cu privire la cultura plantelor, 
împreună cu netăgăduitele sale expe
rienţe ?

în o scurtă recensiune, ca şi cea 
de faţă, se poate da abia o palidă idee 
despre valoarea acestui op, căruia tre
bue sé-’i cauţi păreche în literatura eco
nomică a altor popoare mult mai favo- 
risate de soarte ca noi ; căci ceea-ce noi 
am avut până acum de acest fel nu se 
poate aséména nici pe departe cu bo
gatul material, depus prin o muncă 
grea, vrednică de toată lauda, în acea
stă carte.

Astăzi cu deosebire chestiunile eco
nomice întrec prin însemnătatea lor pe 
toate celelalte chestiuni, cari frământă 
lumea, şi chiar de aceea excelenta carte 
a dlui Maior a fost bine primită în toate 
părţile. Corporaţiuni şi particulari cu 
dare de mână au ajutat răspândirea ei. 
între corporaţiuni se numără în locul 
prim »Asociaţiunea pentru literatura 
română şi cultura poporului romám, 
care a cumpărat un număr mai mare de 
exemplare pentru a le împărţi bibliote- 
celor din despărţăminte, bibliotecelor 
seminarelor teologice şi pedagogice, ale 
gimnasiilor ş. a., cu chipul acesta con
tribuind în mod însemnat la »cultura 
poporului« nostru, care se ocupă aproape 
exclusiv cu economia.

Dar’ acest op de mare valoare, 
care a umplut un mare gol în literatura 
agricolă română şi care e menit să aducă 
servicii de prima ordine agriculturei 
noastre înapoiate, ar fi meritat şi un 
premiu al »Academiei române« ; să cre
dem însă, că în viitoarea sesiune se va 
repara greşeala săvîrşită în sesiunea 
anului curent. Şi cu atât mai mult, că 
prin cele două volume deja apărute au
torul a dat dovezi, că şi următoarele 
două volume, puse în prospect, vor în
truni aceleaşi calităţi excelente din toate 
punctele de vedere şi astfel în scurt 
timp vom avă un »Manual complet de 
agricultură raţională*, întocmit întru 
toate corăspunzător marilor şi nenumă
ratelor noastre trebuinţe economice.

Ajunşi odată în posesiunea acestui 
»manual complet« ne va fi mai uşor a 
porni lupta de reforme, ce ni-se impune 
pe terenul agriculturei. Chiar de aceea 
recomandăm preoţilor, învăţătorilor şi 
altor inteligenţi dela sate studiarea te
meinică şi fără zăbavă a acestui op, 
dând ocasiune şi poporului să guste din 
roadele bune şi folositoare ale lui.

Nu uite despărţămintele reuniunilor 
învăţătoreşti, fruntaşii altor corporaţiuni 
şi privaţii cu dare de mână şi tragere 
de inimă pentru înaintarea poporului a 
procura acest op, şi respective, a-’l da ca 
premiu celor-ce arată rîvnă şi pot să 
facă us de el întru progresul pe terenul 
agricultural al naţiunei noastre.

Acum a sosit timpul şi pentru în
fiinţarea reuniunilor şi tovărăşiilor agri
cole în toate comitatele şi comunele lo
cuite de Români. Povăţuitorul, care până 
acum ne lipsia, îl avem. Deci la lucru!

Şi în fine laudă nefăţărită şi cea 
mai sinceră recunoştinţă dlui Maior, 
stăruitorului şi luminatului muncitor şi 
înainte mergător pentru răspândirea 
agriculturei raţionale în massele popo
rului. Sen ior.

-------------  Vf

Bibliografie.
»LIGA ROMÂNĂ« DESPRE

»LUPTELE ROMÂNILOR«.
Liga Română scrie următoarele 

despre broşura noastră »Luptele Ro
mânilor*. :

»Tribuna« din Sibiiu a avut buna 
idee de a scoate în broşură »Luptele 
Românilor«, o serie de articole publi
cate în numerele sale de toamnă de dl 
Doctor Romanus.

Alte cărţi, apărute până acum în 
chestia naţională privesc mai mult ac
tualitatea, pe când lucrarea dlui Ro
manus îmbrăţişează într’un breviar tre
cutul acestor lupte combinându-’l cu ac
tualitatea.

Sub raportul acesta, ea vine oare
cum să complinească tot ce s’a scris în 
chestia naţională de vre-o 7—8 ani în
coace. în aceasta residă nóta cea mai 
bună şi mai înaltă a cărţei.

Deosebit autorul, pentru a o face 
pe cât se poate mai accesibilă a avut 
gi'ije de a o feri de ori-ce balast plicti
sitor şi a-’i da o limbă aleasă. Aşa, că 
expunerea întreagă nu e numai succintă, 
fidelă şi clară, dar’ ea devine şi atrac
tivă,

Aceste calităţi noue vor face de si
gur ca lucrarea dlui Romanus să fie 
preţuită pretutindenea. Mai ales însă 
în România, unde trecutul chestiei tran
silvane e foarte puţin cunoscut. De 
aceea o şi recomandăm cu toată convin- 
derea şi căldura, ca pe unica carte cu 
garul de a introduce pe cetitor mai 
comod în deplina cunoaştere a chestiei 
naţionale.

Borsa de mărfnrl din Budapesta dela 13 Oct. n. 1898
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»Memorial«, Archiep. şi Metropolitul 

Andreiu baron de Şaguna, de Ni-
colae P o p e a .......................................

»Doina«, conf. ţinută la ateneul din 
Bériad, de Mândrescu . . . .

»Critice« 1867—1892, de Maiorescu. Voi.
I. şi II. â 2 fl. — cr...............................» 4.—

»Poveştile Bănatului«, de Că tana . . » —.30
»Literatura popor, română«, de Gaster » 2.50 
»Introducere în Cărţile Testamentului 

vecliiu şi nou«, de Dr. Iuliu Olariu » 2.50 
»Cerşitorul«, dramă în 2 acte de Livescu » —.50 
»Studii Critice«, de Ghera. Voi. I. şi II. 

â 2 fl. 20 cr. ............................... » 4._
»Higienaromână«, de Dr. LeoMurăşianu » 1.— 
»Izvoade«, de Demetrescu . . . » 4.—
»Trandafiri şi viorele«, de Pop-Rete-

ganul .....................................................   —.60
»Din Moldova«, schiţe de Kotzebue . . » 1.—
»Floarea din Firenze«, de Livescu . . » —.50
»Istoria Românilor sub Mihaiu-Vodă- 
Viteazul«, de Nicolau Bălcescu . . » 2.—
»Trăvniţe«, 10 piese Slovăceşti Voi. I.

şi II. â 1 fl. 50 cr. . . . . » 3.—
»Scrierile părinţilor apostoleşti«, de Dr.

Iuliu O l a r i u .................................. ....... —.70
»Merinde dela şcoală«, de Popa . . » —.60
»Despre influenţa împrejurărilor«, de

Panaite Z o s i n .................................. ....... —.50
»Memorii din timpul résboiului«, de

Georgescu ........................................... ......  —.88
»Pui de lei«, poesii eroice, de Neniţescu » 1.—

ediţie de g a l ă .........................................  2. 
»Poesii«, de Macedonski. . . . »  2.—
»Copii de pe natură«, de Negruzzi . » 1.50

*
La comandele din afară sé se adaugă

pentru porto postai încă 5 cr., ear’ pentru ex
pediţie recomandată 20 cr. v. a. Pentru sigu
ranţa expediţiei recomandăm modalitatea din 
urmă.

Teatru orăşeneso în Sibiiu.

Marţi, 18 Octomvrie n. 
URIEL ACOSTA.

Tragedie în 5 acte, de C. Gutzkow, 
începutul la 7 ore seara.

Burta de Budapesta.
Din 15 Octomvrie n. 1898,

Renta de aur ung. 6 ' / » .................................. .........
» » » B 4 • / » ..................................—.—
* ung. val cor. 4 • / „ ...................................... 100.26

hapnmutul căilor ferate ung............................. 121.50
Amortisare» datoriei căilor ferate de 0«t ung.

(l-a omisiune).................................................... 122.60
Amortisare» datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a em isiu n e)............................................... 102.—
Bonuri rurale ung.............................................. 98.—

„ „ croate-alavone........................ 99.—
Obligaţinnile desp. regaliilor . . . . . .  101.50
împrumut cu premiu ung..................................166. ■—
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 140.— 
Renta de h&rtie austriacă . . . . . . .  102.50

„ de argint austriacă . . . . . . .  102.25
„ de aur austriacă . . . . . . . .  128.50

Losuri austriaco din 1860 .............................  160.25
Acţiunilo băm:ei austro-ungaro ...................  965.—

1« 11 de credit nng. . . . . .  —.—
„ „ de credit austr................... ....  —.—

Scrisuri foncixro ale institutului de credit ţi
economii „Albina“ ........................................... 102.—

A rg in tu l.......................................................... 5.69
Galbeni Împărăteşti ....................................... 5.96
Napoleon-d’o r i ...........................................  . 9.54
Mărci 100 imp. germane 68.86
London 10 Livre» «tcrlingi . .............................120.16

Borsa de Vien*.
Din 15 Octomvrie n. 1898.

Beata de nur 6°/, . . . . . . . . .  —» . .............................122.20
Renta ong. ;v. c. 4 « /* ...........................................100.—
împrumutul căilor ferata aug................................122,—
Amortiswaa datoriei căilor ferate de 0»t ung

(I-a emisiune) .................................................... l 0i.76
Amortisare» datoriei căilor ferate de Ost ung.

(U-a em isiu n e)............................   121.60
Bonuri rurale ung. . . . . . . . . .  98.—

I, „ croate-slavone............................ 199.—
Împrumut cu premiu ung............................  . 166.—
Losuri pentru regularea Tisei ţi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie austriacă........   102.48

, „ argint austriacă.................................. 101.80
,  ,  aar austriacă.......................................123.30

Losuri austriaco din 1830 ..............................  160.25
Acţiunile băncii atutro-nugsre . . .  . . , 966.—

» * do credit ung..........................— .—
» a do credit aostr.......................—.—

A rg in tu l............................   6.69
Galbeni Împărăteşti .......................................  6.68
Nepolcon-d’o r i .................................   9.68
Mărci 100 imp. germane....................................... 68.86
London 10 livre« sterling!............................. 120.15

S o s i ţ i  î n  S i b i i u .
în  17 Octomvrie n. 1898.

Hotel »Împăratul Rom anilor«: Corbu cu 
soţia, vameş din Rîu-Vadului; Dr. Sütő, candi
dat de advocat din Braşov; Licht din Făgăraş, 
Mühlsteffen din Ibaşfalău, Oberwalder, Wimmer, 
din Viena, Boer din Budapesta, comercianţi; 
Dan cu soţia, protopop din Făgăraş; Cav. de 
Grecul, forestier din Mihalţ; Ungar din Buda
pesta, inginer; Baron Vasilco, mare propietar 
din Berhometh, Riffl, sublocotenent din Deva.

Hotel »Neurihrer«: Caraban, notar din 
Mohu; Dik, oficial din Braşov ; Gottfried cu soţia, 
comptabil din Brad; Schun cu fiiul, învăţător 
din Braşov; D-na Popp din Mercurea, Wittrich 
din Viena. voiajori; Szögő, comerciant din Braşov.

Hotel ».Meitzer.: Dr. Varga, subloc. în 
reservă ; Schuster, măcelar din România ; Barb, 
forestier, Paşca, oficial, din Sălciva; Bogda- 
novici, notar cercual din Teregova; Zöld, voia
jor din Viena.

Hotel *Habermann«: Ambrus din Abrud, 
Sosan din Ilia-murăşană, practicanţi; Burzlănder, 
suboficer.

Bm-sa d» Bucureşti.
Din 3 Oct. v. — 4 are p. *, Caii»
Renta rom. per 1876 6“/................................. . 100
Rent» română »mort. 5 • / » . , , .................... 97
Rent» (Schuldverschreib)..................................  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/i . . . . . . .  —
Renta rom. Rural, conv.) 6°/0 .............................. 100
împrumutul municipal ........................................  97
Scrisori fanc. rurala 6°/0 ..................................  —

B » »  7®/• . . , » • •  1 ■ —
Idem urbane 7 % ...............................................   —

. . «•/».................. ...  116
e » 65/o . • 8»

Banc» Naţională (100 lai văr*, tatr.) . . . .  146.87
Soc. Dma-Boa. (260 lai v ă r s .) .............................. 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 iei văr»).............................. 467
Soc. Tom. de reaaig............................................... 118
Soc. rom. de con. (260 lai v 6 n . ) ..........................106
Oblig. Cassai Pensiunilor ........................................ 280
A g i« ...................................................................  —

Schimb: 
Londra 8 luni . . . .  . .

9 cei  . . . . .  . .
Berlin 8 luni

B 1 a , •
Agio .................................. .................................  _

Pentru redacţie ţi editură responsabil: A n d r a iu  B a l t e ş
Proprietar: Pentru .Tipografii*, societate pe

acţiuni: V. H- Dreasnandh
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*  „ D E T U N A T A “, *

institut de credit şi de economii, societate pe acţii
î  n  13 u  c i u m .

Primeşte depuneri spre fructificare, după care solveşte 
6°/o interese când terminul de abzicere este minimul de 6 luni.

La depuneri cu termin de abzicere mai scurt de 6 luni 
solveşte 5 1/8% interese după depuneri.

[965)28_ Direcţiunea institutului. Ö
9000000000000000000000000000M «

•  •

Legea veterinară.
At&t primăriile comunale, cât şi Secare econom au trebuinţă 

sé cunoască le g e a  numită v e ter in a ră . Dl Torinay Béla, secretar 
de stat In ministerul de agricultură, a scos la lumină o explicare 
poporală a legii amintite. în această explicare se vorbeşte pe larg 
despre paşapoarte, de tîrgurile de vite, de boalele lipicioase şi multe 
alte lucruri folositoare. Reuniunea agricolă română din Sibiiu a tradus 
această carte In limba română poporală. Cartea se numeşte:

învăţătorul Munteanu
împărtăşesc® economilor cele mai de lipsă cunoscinţe

despre

LEGEA VETERINARĂ
B O A L E L E  C O N T A G I O A S E

stând cu dlnşii la sfat în lungile seri ale iernii.
De

T orm ay B éla .

(184 pag. mari.)

Cartea costă 80 cr. (cu porto postai 35 cr.) şi se poate cum
păra dela

„T ipografia“ , societate pe acţiuni, S ib iiu .

„Tipografia", soc, pe acţiuni, Sibiiu.
A eşit de sub tipar:

Însoţirile de credit
Împreunate cu

însoţiri di consum, de vânzare, de Tlleri, de lăp- 
tărll etc. şl Instrucţiunile trebuincioase.

îndreptare practică
pentru

lafiioţarea şi conducerea de astfel de Însoţiri
de

F. W . R A IF F E IS E N .
Ediţiunea a V-a.

Tratlucare autorisatâ da

Dr. Aurel Brote,
UiMtorul băncii gen. de asigurare m. „Traosilvania“

EDITURA
,R«mImII ren. de agriculturi din oomltatul Slbllulul“

(280 pagini mari).

Cartea costă HO cr. (cu porto postai 9 0  cr 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„T ipografia“ ,
soc pe acţiuni în S i b i i u .

„Tipografia“, societate pe a c ţ i u n i  i n  Sibiiu
Strada Poplăcii Nr. 15.

Biblioteca poporală a „Tribunei“.

Doné cărţi folositoare
pentru ţeranul român

iu apărut tocmai şi se află de vânzare în 
librăria „Tipografia“, societate pe acţiuni, 

Sibiiu, strada Poplăcii 15:
ÎNDREPTAR p r a c t i c

!N
E C O N O M I A  R U R A L A

compus de

oel 12 preoţi întemniţaţi in Cluj. 
P r e ţ u l  1  f l .  V. a .

C O M ASĂR ILE
de

Elia Dopp.
P r e ţu l 4 0  cr . v . a.

SSSp- Peutru porto postai cP.te 6 or. mai mul*

Pădureanca. Novelă de loan Slavic i ,  12coaie 
tip., broş., elegant. Un exemplar cu preţul redus 
dela 40 cr. sau 1 leu la 80 cr. sau 60 bani.
Pata Stolerului de Matilda Cugler-Poni .  
Un exemplar 5 cr. sau 10 bani.
Ce n’a fost şi nu va fl. Poveste de I. T. 
Mer a. Un exemp ar 4 cr. sau 8 bani.
Pipărus Pétru. Poveste de I. T. Mer a. Un 
exemplar 8 cr. sau 19 bani.
Păcală şi Tând&lă. Anecdotă de Silvestru Mol
dovan. Preţul unui exemplar 3 cr. sau 6 bani. 
Jucării şi jocuri de copii. De P. Is p ir es  cu, 
culegător-tipograf. Un exemplar 26 cr. sau 50 
bani.
Teiu legănat. Poveste de Gr. Sima al lui lón. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Colăcăritul. Obiceiurile ţeranilor români la nuntă, 
de Banedict Vic iu .  Un exemplar 16 cr. sau 
32 bani.
Fiica a nőné mame. Poveste de Silvestru 
Moldovan.  Un exemplar 14 cr. sau 28 bani. 
Povestea lui Ignat. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 8 cr. sau 6 bani.
Sfântul Nicolae. De Matilda Cugler-Poni.  
Un exemplau 8 cr. sau 16 bani.
îndărătnicul. Poveste de Silvestru Moldovan.  
Un exempler 8 cr. sau 16 bani.
Blăstăm de mamă. Legendă poporală din giu- 
rul Năsăndului. De George Coş buc. Un exem
plar 6 cr. sau 12 bani.

14. Bunica de Bojena N ă m c o v ă, tradusă din limba 
boemă de prof. Dr. Urban Iarnik.  Un exem
plar cu preţul redos dela 1 fl. sau 3 lei la 60 cr. 
Bau 1 leu 20 bani.
Vlad şi Catrina. Poveste de Gr. Sima al lui 
Ión. Un exemplar 6 cr. sau 10 bani.
Din bătrâni. Ghicituri, Întrebări şi rőspunsuri, 
frőmént&ri de limbă, adunate de Gr. Sima al 
lui Ión. Un exemplar 8 cr. sau 16 b&ui.
Pe pămentnl Turcului de George C o ş b u c. 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Căldărnşa cu trei picioare. Poveste £r an to
cească de Eleonora T ă n ă s e s c u ,  după A. Ge
ne vr a y. Un exomplar 8 cr. sau 16 bani. 
Cenuşotca. Poveste de I. T. Mera. Un exem
plar 8 cr. sau 16 bani.

20. Un peţitor îndărătnic. Novelă de Bjönatjerne 
ßjörnson.  (1866). Un exemplar 4 cr. sau 8 
bani.
Prietenul meu Vântură-Ţeară. Din novelele 
californiene ale lui Brot Harte.  Un exemplar 
8 cr. sau 16 bani.
Scăpărătoare». Din poveştile lui Andersen. Un 
exemplar 4 cr. sau 8 bani.

Celor-ce cumpérá un numör

î

2.
8,
4.

5.
6.

8.

9.

10.
11.

12.
18.

23.

24.

25.

26.

27.

28.

29

80.

(2

88.
34.

15.

16.

17,

18,

19.

21.

22.

Fata Crttinlui din cetini. De George Coşboc  
Un exemplar 4 cr. sau 8 bani.
Strigoaica. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. 
Un exemplar 20 cr. sau 40 bani.
Drama mamei. Baladă de George C o ş b u c 

Un exemplar 20 cr. sau 40 bani 
Taina unei vieţi. De Björnstjerne ßjörnson.  
(1869). Un exemplar 6 cr. sau 12 bani.
Vecinii. Din fantasiile lui Nicolae Gogol. Un 
exemplar 80 cr. sau 60 bani.
Păcală în gatul lui. Poveste de loan Slave.  
Un exemplar 10 cr. san 20 bani.
Sgârcitul. Comedie de M o 1 i ă r e. Un exemplar 
40 cr. sau 80 bani.
Lumea proştilor. Poveste de Silvestru Mol
dovan. Un exemplar 5 cr. sau bani.

31. Nuseiu-Ímpérat. Poveste din popor de „Măr
g in ean ul “. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.

5>lna-împ0răteagă şi peana ei aleasă. Poveste 
in popor de „Mărgineanul“. Un exemplar 

12 cr. sau 24 bani.
Fulger. Poveste in versuri de George C o ş b u a 
Un exemplăr 5 cr sau 10 bani.
Spice de aur. Culese de dascălul loan F. La
sar. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Un idil în Roşeui. Novelă de Bret Ha r t e  
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Baba iadului. Poveste In versuri de loan Moţa 
Un exemplar 8 cr. sau 16 bani.
Princess fermecată. Poveste în versuri de P- 
Dulfu.  Un exemplar 10 cr. sau 20 bani 
Dina Mărgărelelor. Poveste in versuri de loan 
Moţa. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Doi copii. Poveste de loan Moţa. Un exem
plar 10 cr. sau 20 bani.
O partidă în patru. De Antoniu Ghis 1 an
co ni. Un exemplar 12 cr. sau 24 bani.
Posacul bun de inimă. Comedie in 3 acte du 
Carlo Goldoni. Tradusă de domnişoarele Al. şi 
Luc. I. Romanescu. Un exemplar 25 cr. sau 
50 bani.
Croitorul şi cei trei feciori. Poveste de loan 
Moţa. Un exemplar 15 cr. sau 30 bani.
Mica Fadetă. De George Sand.  Un exemplar
40 cr. sau 80 bani.
Rusalin păcurarul. Poveste de Nicolae Trim- 
biţoniu.  Un exemplar 22 cr. 44 bani.
Borna învinsă. Tragedie in 5 acte de Alexandru 
P á r o d i. Tradusă de I. L. Caragiali. Un exem 
plar 24 cr. sau 48 bani.
Clara Milici. Novelă de I. Turghenev. Tradu
cere din limba rusă de Enca Hodoş. Uu exem
plar 40 cr. sau 80 bani.

O gntă de ani. Pa loan Slavi'ci. Un exemplar 
8 cr. sau 16 btni.

mai mare de exemplare, cu deosebire

36,

36.

87.

88.
39.

40.

41.

42.

48.

44.

45.

46.

librarilor şi peste tot vénzétorilor, sé dă. rabatul cuvenit.

'lila a «űrt „Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
-------------- —..................

Diplomă de onoare.

Se recomandă a executa următoarele

O p u r i  ş i  B r o ş u r i
Placate

Comande din a fară
s e  e f e c t u e s c  r e p e d e .

Bilete de logodnă şi de cununie
Carte şi epistole

Circulare şi preţ-curenturi

Mare deposit
cuYerte, cerneală, reenisite de scris,

ceară de pecetluit etc.

Bilete de visită
după p la c  şi c e r er e

M a re  d e p o s i t
de hârtie de scris şi concept, prrena şl hârtie fini 

de epistole
cu plicuri în casete.

Diferite cărţi ştientifice şi literare
Elegant legate sau broşurate.

P r e ţ u r i  f o a r t e  m o d e r a te .

Biblioteca poporală a „Tribunei“

ţ f t i t ţ t o M i r
român-german şi german-român.

Strada Poplăcii Nr. 15. j Strada Poplâcii Nr. 1 5 ,1

Pántra .Tipografia*, societate pe acţiuni: V. H. D reasnand t
Pentru tipar responsabil: Iosif Marschall.


